

《北朝后期军阀政治研究》

图书基本信息

书名：《北朝后期军阀政治研究》

13位ISBN编号：9787010145423

出版时间：2015-3

作者：曾磊

页数：286

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《北朝后期军阀政治研究》

内容概要

本书分析北朝后期建立的东魏北齐、西魏北周两个独立的军阀政权的政治形态。作者试图借用西方政治学中的“军人政治”这一概念作为切入视角，对北朝后期的皇权政治形态予以重新解释。作者认为：东魏北齐、西魏北周这两个政权的最高统治者在政治上更加依赖于出身军阀的勋贵集团的支持，他们对军队的依赖程度更高，并且试图通过直接率领军队获得军功而维持统治。另一方面，由于高氏、宇文氏统治者都出自军阀集团，他们为了自己家族的凌驾于军阀勋贵之上，也必然地对军阀勋贵们采取一定的打击和排挤的措施，在统治集团内部形成了一系列惊心动魄的政治斗争。在高氏北齐，汉族文人政治地位的上升对军事勋贵集团产生了一定威胁，但由于汉族文人不掌握军权，而北齐政治又严重依赖于军事武装力量对其的全方位支持，故汉族文人在政治上也遭到了一系列的挫折和打击。北齐后期产生的恩倖势力虽然是皇权自身趋于腐朽的产物，但因为恩倖人物拥有一定军事才能，故军权掌握在他们手中，北齐才能进行较为稳固的统治。从宏观角度来看，两魏周齐的政治形态具有极为浓厚的军事化色彩。

《北朝后期军阀政治研究》

作者简介

曾磊，男，汉族，1985年生，现供职于对外经济贸易大学，主要研究方向为魏晋南北朝史，发表《北齐的恩倖势力与军权》、《明清松锦之战中朝鲜兵的作用》、《论北朝后期的“等夷关系”》等论文十余篇。

书籍目录

绪论

第一章 军阀联合体——高欢、宇文泰和他们的霸府集团之形成

第一节 六镇社会的性质和特点：学术史的回顾

第二节 六镇动乱的爆发

第三节 尔朱荣集团的崛起

第四节 高欢军阀集团的形成与活动

第五节 孝武帝与高欢决裂考实

第六节 宇文泰和关陇军阀集团

第七节 东西交战中两魏军阀联合体的整合

第二章 从东魏到北齐——军人政权和文官政治

第一节 东魏北齐统治集团的构成

第二节 高氏政权的内部整合

一、对汉人武将的整合

二、汉族文人的任用和勋贵集团的整合

三、高氏政权的政治整合述评

第三节 高洋时代的军权和军人政治

第四节 北齐后期政治弱点及其深化

一、孝昭帝政变

二、武成帝、后主时代的恩倖政治和政变

第三章 另辟蹊径：北周的军事武力型皇权政治

第一节 西魏政权的内部势力分野

第二节 内部整合之关中本位政策

一、关中物质本位政策

二、关中文化本位政策

第三节 宇文泰时代的内部政争与亲党培植

一、元魏皇室的被架空

二、宿将功臣的排斥和拉拢

三、扶植亲党

第四节 宇文护专政时代的内部政变和外部战争

一、内部权力斗争继续进行

二、外部战争屡次受挫

三、宇文护时代的政治势力分野

第五节 周武帝和周宣帝执政时期皇权政治的特点

第六节 周宣帝时代北周的军政变化同杨坚的篡位

结论

附录一 贺拔胜集团考辨

附录二 论魏收对尔朱荣的评价

附录三 周隋山东政策同“山东豪杰”之崛起

参考文献

后记

《北朝后期军阀政治研究》

精彩短评

- 1、有许多关于北朝后期这段历史研究的汇总，当资料用还是可以的，很多地方可以进一步补充和完善，比如北周的部分论述就太简单了，作为历史专业学者功力还是欠了点火候
- 2、本书主要从军权、军务角度分析六镇之乱后，宇文集团和高氏集团转成自身势力以及处理内部派系斗争的问题。作者抓住“等夷”关系，调整传统政治集团的划分标准，认为无论周齐，内部实际上只存在两类集团，一是与高欢、宇文泰政治上亲密的“作家门”文臣武将，另一类是关系较疏远的文臣武将；同时对胡汉矛盾问题做出回应，认为不少所谓矛盾是文武之间的政治矛盾。随着皇权政治发展，周齐都需要调整自身与勋贵武将关系，通过获取军功来掌握军事权，形成军人集团共同支撑的高度军事化皇权政治形态。作者论点深受王怡辰和吕春盛影响，虽尝试突破旧说，但是自己所采取的分类标准也并不严谨，一些史料解读属于个人看法；大量采用表格的形式，实际上忽略了不同个体和案例的不同环境。此外，本书校对极其草率，错字、漏字、添字层出不穷，史料引用也有欠规范之处。
- 3、翻過，不想翻第二遍。
- 4、出书是在自取其辱
- 5、虽然抓了一个蛮好的研究课题，但作者太年轻，功力不够啊，写的十分简单

《北朝后期军阀政治研究》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com